suren ar strickan AD
bisektris till ABAC. s
Berikna vinkeln BAC.
78°

S

Slof | A BAD = |80-462-7§ = L/p’

A

p o
ABAC = 2:4o =80

L
51093 Strickan CO ir bisektris till vinkeln AOB.

Hur stor dr vinkeln o?
A

0
o
L 42°

B

5104, ¥=Yrfreq°

5110 Giiller foljande olikheter? Motivera ditt svar.
a) En rak vinkel + spetsig vinkel < 270°

b) En trubbig vinkel — en spetsig vinkel > 90°

¢) En rit vinkel — en trubbig vinkel < (°

She.a) Ja, by speksig <’ och i 150°
b} ch , EX Y Z( 457 10°<90°

0 % /
) Ity Speltiq <44 ocly l’m"'l"’j >0




5111 Berikna den
mindre vinkeln
mellan visarna.

57// 20 1o’ = (20

5112 [ figuren ir linjerna k och m ratvinkliga mot
varandra och vinkeln u ir en tredjedel av vin-
keln mellan k och m. Bestim vinkeln v.

m

V-4

51, V= %z‘fﬂ z 6o

i isarnd
5113 Berikna den mindre vinkeln mel.lap Vzm
nir klockan ér tjugotvd minuter Over ,

21173,
f 0
d"' 40’12/%‘;’“' g/%&f: ,lq

bo bo 17 —

bo

5
(4¢)

L

11




5114 Simon hamm '

.....

Y.V 2 oo~ vz 114.6°

Alf "“”“_‘j 1zvy => Vs 2pad s 'zlfj-;f:-%/téé

(famk(/ifft/ kmukap Oun md’/mtr )




5121 | figurenar lika linga strackor markerade

Bestam vinkeln v.

Siz1 (180°-36") # 2v = (80" =>

5122 Bestim de obekanta vinklarna u och v.

&




5123 [ figura) ochb) dr strickorna AB och AC
tangenter till cirkeln. Bestam vinkeln .

51213, a) «&=180-463 = 113"

) F’lfv'Jv"rlfVa
y'= 36"~ p = 200"
. X o 20" 307

Z Z

5124 Bestim vinkeln u. &

“ L4 / ’
Alf, lmmﬁ: w= wesm Lig» b0
2y




{ta-

5125 [ figuren ir en oktogon (fcgelbu']“{?l] !
hérning) inskriven i en cirkel. Bestam
vinkeln o

En inskriven
manghorming
har alia sind
hormn pa |
cirkelns rand

5126 Bevisa Thales sats, det vill sdga att rand-
vinklar till en halvcirkelbége ér rita vinklar.

5170,

Pz /80°- 2K
Yz [f?" ‘lﬁ

J+0 =150

/1§0% 26+ §0%-2x = 1597
2K+ 1 = 180°
X+ Bz




5127 Enligt omvindningen av Thales sats giller att
"Varje randvinkel som ir rit hor till en halv-
cirkelbdge”. En rdtvinklig triangel med kate-
terna 28 cm och 45 c¢m édr inskriven i en cir-
kel. Berdkna cirkelns radie.

51MF N

1
(2v)"= 4s"+18 =5

7z lt,L
(‘15 YA )/ -

= (—

5128 Beriikna strickorna
markerade med x och y.

(.8
5"1g/ %7 (8."" 31.) i }/‘t Y

/
y (557" 34 e




3129 Hur stor 4r vinkeln u?
<>

p\ 4

5129 .
AABC Likbeut =>

xi V“'gﬂa
Ix +58°= 50"
% = 61,5"
2 4
V= X-20=27325

AABD likbewt =5 =y =325




5130 Bestdm lingden av strickan AC i figuren.

AB ir tangent till cirkeln.

)\ O

(cm)

8,0 . g
0
A US,O C
5/1%0,
8,0
A




5131 En fyrhorning ér inskriven i en halvcirkel.
Berikna den storre vinkeln mellan fyrhor-
ningens diagonaler.

513 .

904 = 190°-31" =7 &= 15
G0°4 = |80°- 55" = B=3$°

& (86°- - B = 180% 197357 = [16°




5132 De markerade sidornai / e i,

fyrhorningen ar lika
langa som den omskriv-
na cirkelns radie. Visa att \
vinkeln o dr 60°.
N

5151,
AABO och ABCo

[{ksiah‘jd‘ = vz 60"
Laud vinlelsatses 406

Ivz oK = XzVzpo'

figuren tillsammans blir 180°.

)v
Raudviuhelsatses ger alt ‘

"

cenbumpinklgyn i v o Zy
2w+ 7y =360 = w+v=[5p°

5133 Visa att summan av motstiende vinklar i en
inskriven fyrhorning ar 180°, dvs. att u och v i




5205 Arean av en rod kvadrat dr 36 cm?. Sidan av
en gron kvadrat dr 15 cm.

a) Bestim forhallandet mellan sidorna i den
grona och den roda kvadraten.

b) Ar kvadraterna likformiga? Motivera ditt
svar.

5105, a) 12 . 5.15§

AR

k) Alla kvadvalr sheysends aw
shorlel aw Wi formiga

5206 Tva sidor i en parallellogram ir 8 cm och
15 ¢cm. En annan likformig parallellogram
har omkretsen 64 cm. Hur ldnga dr sidorna i
den storre parallellogrammen?

[ /) i
AR 4

-5
Y I

5101

IX4LYy 24 =7 yz32-X

X=(32-%)'5 =5 /Sx = 156-5x
/S

X = 75¢ ;//W , 7/’,52’1142’ Cees

7%




g2 Vilka trianglar 1 iguren ar likformiga?
5 - ¢ §
Motivera ditt svar.
&

B

S112.  BABCAY AABD ~ABCD i
Vinlilama A och ( ochy J/‘t/fij&mw‘ Alla
vinklbavna liks shorn

Q13 Bestam vinklarna u och v samt sidorna
markerade med x och v.

\ (cm)
JQ// Z . f
/ y
‘,A/ 4) Vv [ 48
53 7.0

Su3.  uzqo-48=41°
vz Qo-41 2 48’

=7 ’friauj lawna Uik fo (M;f]/‘

/
2 = (55°-34") "2 359

z 22 => Xz ’7'}/?',‘75&3 ey
Fo % 354

:/.,ﬁ =Yz 39,103 F6
M 53 57 =TT




4 Vilka ord saknas i nedanstiende texter?

a) “Trianglar ir likformiga om de ... i tvé
vinklar.”

b) "Trianglar ar likformiga om ... mellan
Motsvarande sidor ar ...

O "Det iir inte sikert att manghoOrningar ar
. ) - a1 1+ sva-
hk!nrnngd bara for att ... mellan mot
rande sidor ar .. .”

d) " Det ir inte sikert att tvd mimgh()rnnlxg;w
dr hl\lurmigd dven om ... iden cna'méng—
hHrnmgcn ar ... ... som vinklarna i den
andra”

SUY, &) svertusstammer
) Frhilandel | lika
c, gy - 4

/
4] vinklavua | lila sk

Konstruera tva likformiga trianglar, dir

‘ arande sidor dr -
Orhillandet mellan motsvarande sidor >

5118
5B i
1
3




3216 | figuren ir sidan DE parallell med AB. Sidan
DE = 4,5 cm, AC = 6 cm och EC
Beridkna sidan AB,

D A

=5 ¢m.

5216,

p o g 5
€

AB . AC o AB- 45 L. ég: 5,4
(&

A
“

5217 Bestam lingden av strickorna som ir marke-
rade med x.

a) Y b)
14,4 X
8.8




5218 Trianglarna i figuren dr likformiga. Visa att
likformigheten medfor att forhallandet mel-
lan tvé sidor i den ena triangeln dr lika med
forhdllandet mellan motsvarande sidor i den
andra triangeln.

A
Z\ A’
AB I

A'B'
Visa att — = g
. B'C

BC

5'213/ Mg Bc ('-7A_31A’6’

Ag B Be g

5219 Bestim lingden av strickan markerad med x.

(cm)




5220 Johanna som idr 1,78 m ling fir en viss tid
under en solig dag en skugga som ir 3,75 m.
Hon vill helt skugga sin lillebror Torsten. Han
dr 1,10 m lng. Vilket dr det lingsta avstind
frin honom som hon kan sti?

§120




a8 Pyranudens topp kapas med ett tvirsnitt
arallellt med basen, vid tvd tredjedelar av
mramidens hoid. Berakna det kvadratiska

vansnittets area.

W00 m

2
=> Area x'= 333 :1///0 e

Z

, A IS s Mg, 2 JIID - L 2 [ [0 m
414, lfw»fj: Dby = (2) = Ak g

Em N

L figuren dr PQ en parallelltransversal. Beriikna
angden av strickan markerad med x.




3

' dguren ar strickorna I )E, FG och BC paral-
‘ci'.d. B(‘rdknd L‘ngdcn av 5([‘&(k()fﬂd lll.\l'l\k‘-
ade med x och v.




5232 1 figuren ir AD bisektris. Lika linga strickor
ar markerade. Visa att lingden av strickorna
uppfyller AC - BD = AB’.

A

2372, )
6% Bise kb SSatse Jc«';

AP . AL, ACRD = ABCD
gp (o

Z
(DZAR => AC BP=AB

5233 Enligt transversalsatsen delar en parallell-
transversal tvd sidor i en triangel enligt
samma forhdllande. Bevisa transversalsatsen
med hjilp av figuren.

A

a
oD
% d
8 C

$233 AABCAAADE =>

1./ ™
m

[

a+b

a |
c c+d

A(cHd) = cla+y)
Ac “'ﬂd s ac+ b

a4d = b¢ =D




5234 Berikna lingden av strickorna markerade med

x, voch z

5235 | figuren ir strickorna AB, CD, och EF paral-
lella. Bestim lingden av strickan EF.,

80

__’i: Z—‘: => X240
/S 3¢

1:5—11 =7 7/’2;
(1§ 36

EF z X+4Yz 4o+78=7 b5 ms




5242 Ar trianglarna kongruenta? Motivera ditt
svar.

(cm)

N 20 25 20

15

/
5741, Xz (20+/8%) Tz 28

:]a de ar kﬂtg,ruml'% di allg sider
4/ h[u [%4

5243 Vilka ord saknas i nedanstiende texter?

a) "Om tvd trianglar ... i motsvarande vink-
lar och ..., sd dr de kongruenta.”

b) "Trianglar dr kongruenta om de dverens-
stimmer 1 ... sidor och den ... vinkeln”

¢) ”Trianglar dr kongruenta om de éverens-
stimmer i ... sidor.”

d) " Om tvd trianglar 6verensstimmer i ...
vinklar och den ... sidan, si ir de kongru-
enta.”

5243 4l ovtrousskammey | sidor

y) ta 1 mtudah:'/,jmk
() a4y

d i , melWUjj/wa




5244 Omkretsen av en svart rektangel 4r 58 cm och
rektangelns ena sida ar 11 cm kortare idn den
andra sidan. Hur stor ar arean av en gron

rektangel som dr kongruent med den svarta
rektangeln?

5144

X~/

~x

2(x-1)+ 2% = 58
4x = §0
&Kz 2o

"
Areate w X(xtﬂ)‘z .40 ¢m1'
Hrtan fv”r deu r;m ks shr,

§245 Strickan MQ ir hojd i triangeln. Vilka triang-
lar i figuren ir kongruenta? Motivera ditt

svar. M

. 60 60°
p
o

5145 AMNA & AHPA 44 de ar lilin meeu
JVﬂ‘lj&/V/;/ﬂJk




5246 Strackan AD ar bisektris i den likbenta tri-
angeln ABC. Visa att AABD = AACD.

y . " ﬁf’- ;_\_g
5746 . Eul{jt pbiseWisssttn ar Fr

% Y-
‘p;z’ AB=AC &; aw odesy BprepD.

DI AALE o lbent delar 34 ochsi Sauea
Vt'ﬁ/tlélwf/

5247 Strickan AB ir diameter 1 cirkeln och
ABCD = BANM. Berikna vinklarna C och D.
D 't

48°

mB
\j
N M

A

514%,
AAOD likbent =7 =54
ACOﬁ -y - => y;ég

¢ ®
XNAYF2E = B0 -SH-48" =7z oy

o
Czy+2=124° | D= x+42=131




5248 | en rektangel ABCD ir sidlingderna
AB=CD =123 l.e. och BC=AD =191 le.
Rektangeln MNPQ har sidlingderna
MN = PQ =191 l.e. och MQ = NP =123 |e.
Ar de tva rektanglarna kongruenta? Motivera

ditt svar.
(94
5745, A p
173
g e e s o e 4
Q 191 F
122
M N

“
I, de v kongruentn med samuia
yid(fmjder och Savswas vinllar



5249 Kan vi med den A
information vi far g
om figuren dra slut-
satsen att BE = EC? B
Motivera ditt svar. C

s149 N{,, Vi V//c bArA Wp $idor sk on vinke|
Som it Ay mdlm«hijde,

5250 Trianglarna i figuren ir kongruenta. Bestim
vinklar och sidor i triangeln MNP.
Tips: Vilken typ av triangel bildas om man
gor en spegling av triangeln ABC si att man
liter symmetrilinjen gi igenom AB? J’} z

A
(cm)

2,5

$150 MP =S (s ) NPz2.§
MN = 2543 243 L
AT 20" AM=207 AN=A0°

,Y,ogjl;ujw 5“ e{w L{[d;o’_fﬁ fﬂ}tujd,




5251 Visa med hjilp av nigot av k(mgnwnstallﬁn -
att om tvd ritvinkliga trianglar dverensstam -
mer 1 hypotenusa och en katet, si dr de kong
ruenta.

o P
518),  DPew andmn katsten ar /7&.({7/441 )
Darmed v
nom Pfl’kﬂﬁt’f%ﬁ mts,
ittt/‘ $idor lilka o MM'jlﬁmé /w@mu‘fz J




